

我市正式实施《中小学教育惩戒规则(试行)》

在全市教育系统引起强烈反响

本报讯（记者 朱红）从3月1日开始，对在校违规违纪的学生，老师们多了一项“法宝”，教育部颁布的《中小学教育惩戒规则（试行）》（以下简称《规则》）正式实施，这是我国历史上第一次以部门规章的形式对教育惩戒作出规定。

《规则》首次对教育惩戒的概念进行了定义。《规则》明确，教育惩戒不是惩罚，而是教育的一种方式，强调教育惩戒的育人属性，是学校、教师行使教育权、管理权、评价权的具体方式。《规则》强调，实施教育惩戒应当遵循教育性、合法性、适当性的原则，符合教育规律，注重育人效果；遵循法治原则，做到客观公正；选择适当措施，与学生过错程度相适应。

《规则》对老师的教育行为也进行了规范，明确禁止了七类不当行为。以此划定教师行为红线，规定了对越界教

师的处罚方式，方便各方监督。同时，《规则》也强调，学校应当支持、监督教师正当履行职务，维护教师合法权益，教师无过错的，不得因教师实施教育惩戒而给予其处分或者其他不利处理。《规则》还明确了教育惩戒的相关救济程序，并鼓励充分发挥家长在学生管理中的作用，形成育人合力。

《规则》出台之后，给了教师教育教学中的安全感，在实施惩戒过程中，教师与学生的正当权利都需得到维护。

周口恒大中学张钧校长说：“惩戒是完整教育必不可少的组成部分。适当的惩戒可以有效发挥、实现教育的价值与功能。在教育教学中，实施必要的惩戒教育可以促进学生懂规矩、明是非、改过错，起到激励、教育和改进的作用。惩戒教育应当坚持为‘戒’而‘惩’，在维护学生身心健康的前提下，对学生进行惩戒。但在运用惩戒教育时，应注意惩

戒要有爱、惩戒要有法、惩戒要有度、惩戒要育人。”周口文昌小学朱刚伟校长说：“多年来，没有惩戒和不敢惩戒的教育已经让我们吃了苦头，《规则》的出台和实施，是我国教育的一种进步，也是时代的需要。人非圣贤，孰能无过？尤其是处在人生懵懂期的中小学生，辨别是非的能力弱，自控能力不强，难免不犯错误，适当的惩戒教育也是合理的教育方式。教育心理学表明，改变学生认知的方式无外乎直接体验和间接经验，惩罚教育让犯错者直接得到切肤之痛，让其付出应有的代价，使之明白，犯错是不值得的，惩罚才会起到纠错的作用。同时，也让其他学生间接地认识到纪律的威严，并内化于潜意识，从而达到不再重犯类似错误。所以，人们常说，没有爱就没有教育，同样，没有惩罚也没有教育。”扶沟县吉鸿昌中学宋彦龙校长告诉记者：“《规则》的实施让老师管理

学生有了依据。我们一定会秉承吉鸿昌将军的精神，把学校办好，将吉鸿昌将军的美名四方传扬。”沈丘县槐店回族小学王芳校长说：“最近，我认真学习了《规则》，感慨颇多。《规则》为教师放手教育提供了法律依据，这是令人欣喜的。校园之外没有温室，长大之后没有儿戏，教育应该是严肃的，好的教育必然是宽严相济、奖惩分明，应该是管教同步、严慈统一的，成就孩子最好的方式必然是家长不护短、老师不姑息。”周口市纺织路小学吴艳侠老师认为，国家出台这样的法律法规是在为教师“撑腰”，可以依法保障教师履行教育、管理学生的职责，维护师道尊严，也有利于学生的健康成长！但是，惩戒只是手段而不是目的。我们教师还是要注重加强师德修养，提高自身素质，向各级名师、特级教师学习，构建和谐融洽的师生关系，让学生“亲其师，信其道”。

开启校园新生活

近日，周口技师学院春季新生陆续报到入学，开启校园新生活。记者在校园内报到点看到，高年级学生正在帮助新生办理各项入学手续，引导新生熟悉校园环境。截至3月2日，已陆续报到新生800多名。

新生入学工作完成后，学校将陆续开展防疫知识教育、军训国防教育、法治知识教育、消防知识教育，以及技工院校学生日常行为规范等教育教学活动，帮助新生更好地适应社会及高职院校生活。

刘华志 摄



上好“开学第一课”

3月1日，春季开学第一天，周口经济开发区实验学校通过开展主题班会活动，上好“开学第一课”。班主任老师带领学生进行安全教育，深入学习新冠肺炎预防知识、春季传染病预防知识，并对学生进行交通安全等教育，召开“爱清洁、讲卫生、争做文明好学生”主题班会，让学生养成良好的学习生活习惯。

陈军强 摄

吾辈当自强

扶沟高中 郭标

开栏的话：
周口报业传媒集团和周口市教育体育局自2020年4月30日联合开展“‘恒大杯’众志成城、抗击疫情”征文评选活动以来，得到了全市各级各类学校的广泛关注和积极参与，涌现出了一大批优秀作品，来自各学校的一篇篇抗击疫情文章，记录的不仅仅是一位位学生的爱国情怀，更折射出全市师生齐心协力、团结一致战胜疫情的决心。征稿已于2020年11月30日圆满结束，共收到稿件4000余篇，评出一等奖150个。现将一等奖作品分期选登，以飨读者。

有一批战士，叫白衣天使；有一种团结，叫众志成城；有一种精神，叫逆行而上；有一种信心，叫万众一心。

——题记

己亥岁末，庚子年春，新冠病毒以迅雷不及掩耳之势席卷武汉，荆楚之地疫情蔓延，神州大地谈之色变，这只张牙舞爪的恶魔涂炭生灵，肆虐中华。耳闻者，惴惴不安，亲历者，命悬一线。危难时刻，中华民族万众一心抗击疫情，众志成城援助江城，无数的逆行者前赴后继。他们是龙之风骨，国之脊梁。

为国为民，耄耋院士，挺身护华夏。世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。17年前，不畏非典

病毒的强烈传播，一句“让重症病人都送到我这里来”的豪言，让国人记住了钟南山这个名字。17年后的今天，新冠病毒猖獗如狂，84岁的他如定海神针般披挂上阵，担任专家组组长。这位耄耋老人没有选择“采菊东篱下，悠然见南山”的闲适生活，而是以“老骥伏枥，志在千里”的豪情冲锋陷阵。在告诫国人不要前往武汉后不足半日，便搭乘由广州发往武汉的高铁，亲临抗疫一线，严控疫情传播。

就是这位老人，帮国人睁开了面对疫情警觉的双眼，关键时刻，他就是我们依靠的一座山。他钟爱这一方土地，钟情这一国人民，甘为国遮风雨，愿舍身为苍生，铸就中华民族不屈不挠的灵魂！

为国为民，九省通衢，毅然断通达。武汉本来就是一座英雄的城市，中国本来就是一个英雄的国家。在这场关乎中华民族存亡绝续的人民战争中，武汉始终都是抗击疫情的前沿阵地，武汉人民始终都是这场战争的主力军。为了这场战斗的旗开得胜，武汉付出了太多的牺牲：封一座城，护一国人，素有九省通衢之称的武汉切断与外界联系的大动脉，只为防止疫情的肆意传播，以求把其他地区的损失降到最低。城中，无论是企业还

是个人，都不同程度付出代价。而眼下，面对咄咄逼人的疫情，武汉人民没有犹豫、没有退缩，识大体、顾大局，服从安排、自行隔离，筑起一道阻击疫情的钢铁长城。楼宇间响彻入云的国歌合唱，电话里嘘寒问暖的亲切问候，疫情虽阻隔了相见，但阻断不了相念。这便是武汉全民战疫最生动的体现。

为国为民，白衣天使，赴楚缓归家。哪有什么岁月静好，只是有人替我们负重前行。疫情就是战斗，通知就是号角。一方有难，八方支援。疫情暴发后，受国家卫健委的统一调配，全国各地医护人员以大无畏的牺牲精神夜以继日地战斗在疫情一线，他们以“不计报酬，不论生死”的豪情，毅然放弃休假，在请战书上按上鲜红的手印。口罩遮挡了他们的容颜，却挡不住他们心中的爱国热忱和给予全国人民的安全感。如若没有炬火，他们便是唯一的光，这光微而不弱，足以充塞天地，烛照人间。

为国为民，扶高学子，埋首为中华。

疫情虽阻挡了我们迈进学校的脚步，但绝不能消减我们学习的热情。在这段特殊的日子里，战场虽变，但斗志未减。班主任的每日寄语如晨钟，唤醒了我们沉睡的心灵，让我们

优秀作文选登

周口报业传媒集团 联办
周口恒大中学

扶沟县

12万中小学生同上“开学第一课”

本报讯（记者 刘华志）3月1日，扶沟县中小学校正式开学。为激发广大未成年人爱党爱国爱社会主义爱家乡的热情，扶沟县教育体育局抽调专人精心制作了以“弘扬爱国主义精神”为主题的“开学第一课”。全县各级各类学校共12万余名中小学生观看了课程。

“在浙江省嘉兴市有一处美丽的风景——南湖，不仅以秀丽的烟雨风光享有盛名，而且还因中国共产党第一次全国代表大会在这里胜利闭幕而备受世人瞩目……”3月1日上午8点30分，记者在扶沟县回族小学看到，学校全体师生正在同一时间观看“开学第一课”。

课程共分为三个篇章，即百年礼赞，同上一节思政课；花开疫散，我们开学啦；致敬英雄，厚植爱国主义情怀。2021年，是中国共产党建党100周年，课程的第一篇章从南湖红船讲起，回顾了中国共产党从成立到逐渐壮大的历史过程，以及在中国共产党的领导下，中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大成就，充分证明只有中国共产党，才能救中国，只有共产党才能团结和带领全国各族人民共同建设美好的未来，实现中华民族的伟大复兴。

“疫情”“逆行者”“抗疫英雄”“武汉加油”……在刚刚过去的2020年，相信这些词汇给全国乃至世界人民都留下了深刻的印象。“开学第一课”第二篇章通过图、文、视频等多种形式，向学生直观展示了在全国疫情阻击战中涌现出的各行各业为了人民而战的“平凡英雄”，让学生们体会疫情当前，全国人民举国同心、众志成城抗击疫情。

情的决心及中国特色社会主义制度的无比优越性和强大生命力。

英雄是一个民族的脊梁，英雄的故事值得我们一再传唱。课程的第三篇章是致敬英雄。奋不顾身，誓死保卫国土的戍边战士用热血和青春筑起祖国边关的巍峨界碑；扶沟县著名抗日将领吉鸿昌、荆匪英雄姜鸿起为民族解放事业献出了宝贵生命……我们之所以能够拥有幸福美好的生活，是因为有人在替我们负重前行，默默付出。

“观看了‘开学第一课’，加深了我对‘英雄’的理解。无论是那些战斗在抗疫一线的医护人员，还是在边关守卫疆土的战士们，他们都是我学习的榜样，都是我心目中的大英雄。我要像英雄学习，向英雄致敬！好好学习，努力奋斗，做一名优秀的社会主义接班人！”回族小学三（1）班的王芋晨激动地说。

实验中学九（1）班的李思颖在观看时情不自禁流下了眼泪，她告诉记者，通过观看“开学第一课”，深深感受到了生活在在中国很幸福，身为中国人很骄傲。作为新时代的青少年，要不忘先辈初心，传承革命精神，努力学习科学文化知识，力争为祖国的发展奉献出自己的一份力量。

“立德树人是教育的根本任务，扶沟县教体局始终坚持把思想政治教育贯穿教育教学全过程。”扶沟县教体局局长葛伟介绍，“接下来，我们还将通过国旗下讲话、主题班（队）会、红色故事宣讲、红色基地研学等系列活动，持续点亮爱国主义教育的火种，激发广大中小学生坚定理想信念，勇担历史使命，立志成长为担当民族复兴大任的时代新人。”

项城市教体局

召开2021年工作会议

本报讯（记者 王珂）近日，项城市教体局召开2021年工作会议。会议总结回顾了过去一年全市教体系统全面从严治党、教师队伍建设、教育教学质量提升等工作取得的成绩，全面部署了2021年项城教育体育工作。

会议指出，2021年是中国共产党成立100周年，也是奋进十四五、逐梦新征程的开局之年，在新的一年里，扎实做好教育体育各项工作至关重要。

会议强调，身处复兴盛世，立足开局之年，全市教体系统要坚定不移地加强党对教育体育工作的全面领导，以党建高质量推动教育体育工作高质量；要持之以恒地推进“五育并举”，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；要着力解决教育教学工作中存在的突出问题，全面提升教育教学质量；要坚持不懈地抓好队伍

建设，提高教师队伍整体素质；要不断深化平安校园建设，努力构建平安和谐校园；要扎实做好常态化疫情防控工作，确保各项防控措施落实落细。

会议要求，全市教体系统要认真学习贯彻全国、全省教育大会精神，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，坚持围绕“一个中心”、做到“两个防范”，抓好“三项工作”、讲好“四个故事”、推进“五化发展”的工作思路，奋力同心、真抓实干，不断增强人民群众的教育获得感。

会议号召，全市广大教师和教育工作者要发扬奋勇争先、实干出彩的项城精神，以敢为人先的闯劲、只争朝夕的干劲、久久为功的韧劲，不断提升教育教学质量、提高教育体育治理水平，为建设教育强市、加快教育现代化、办好人民满意的教育，实现项城“三城两高地一家园”发展目标作出新的更大贡献。

周口新星学校

举行“师带徒”拜师仪式

本报讯（记者 陈军强）为了让新教师能快速融入教学岗位，近日，周口新星学校举行教师培训及“师带徒”拜师仪式，为新学期的教学工作奠定坚实基础。

拜师仪式是庄严而肃穆的，徒弟鞠躬敬茶，师傅弯身轻饮，共同签订师徒协议。协议的签订意味着作为徒弟多了一份管束，也多了一份成才的机会；作为师傅多了一份光荣，也多了一份沉沉的责任。这份协议是沉甸甸的，既有对师傅的要求，更有对徒弟的期望，还有对师徒共同成长、共同进步的祝福。

“‘师带徒’是一种传承，师傅把他

们丰富的教学经验、爱岗敬业的奉献精神，通过言传身教的方式传递给徒弟。”初中部校长石园说，“师带徒”更是一种融合，使得我们的团队活力无限、永葆青春。

“加油，我们是最棒的。”“坚持住！”“只剩下最后一分钟了。”“稳住！”“不要掉队。”……团建活动中，各个队伍声嘶力竭地呐喊着，每一个音符都是团队合作的序章，明亮闪耀的目光每一缕都是对更强更好的期盼，晶莹的汗水更是全力以赴奋勇争先的见证。

据了解，新星学校的“师带徒”活动已经举办多届，实践证明这是新老教师成长的最佳途径。



3月1日是周口市直幼儿园春季开学的第一天。据了解，当天首批入园的小班幼儿参加了该校“开学第一课”暨“礼赞建党百年，矢志为党育人”系列主题启动仪式。记者 王珂 摄